

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ПО НАУКЕ, ОБРАЗОВАНИЮ И КУЛЬТУРЕ Л.С. ГУМЕРОВОЙ

Поступила в редакцию 17.05.2021 г.

После доработки 24.05.2021 г.

Принята к публикации 20.06.2021 г.

DOI: 10.31857/S0869587321100078

Разрешите мне от имени председателя Совета Федерации РФ В.И. Матвиенко, от всех коллег-сенаторов передать самые тёплые слова приветствия и пожелать Общему собранию членов РАН успешной работы.

В ноябре 2018 г. спикер Совета Федерации и президент РАН подписали соглашение о сотрудничестве, согласно которому Верхняя палата российского парламента и Академия наук будут вместе заниматься мониторингом законодательства, правоприменительной практики, разрабатывать и анализировать новые нормативные документы. С тех пор наше взаимодействие с РАН и членами её президиума стало носить системный характер.

2021 год объявлен Президентом страны Годом науки и технологий. Российская наука должна стать главным драйвером развития государства. Важно, что РАН сегодня — это не только хранитель 300-летних традиций отечественных научных школ, но и координатор производства фундаментальных знаний.

Академия смогла занять важное место в национальной системе стратегического управления наукой, которая была создана в стране в последние годы. Совет Федерации поддержал инициативу, предложенную президентом РАН А.М. Сергеевым, провести парламентские слушания по теме “Научный кадровый потенциал страны: состояние, тенденции развития и инструменты роста”, в ходе которых будут рассмотрены важнейшие ключевые проблемы, требующие системных законодательных решений. Совет Федерации получил из академии глубокие информационно-аналитические материалы. Идёт большая подготовительная работа. Однако в силу объективных причин намеченные сроки слушаний немного сдвигаются.

Вопросы, связанные с поддержкой науки и научных исследований, всегда находятся в фокусе внимания Совета Федерации. В 2021 г. прошли два правительственных часа, посвящённых созданию благоприятных условий для реализации

научных исследований и повышения их результативности, с участием министра науки и высшего образования РФ В.Н. Фалькова и заместителя председателя Правительства РФ Д.Н. Чернышенко. В ходе правительственного часа вице-премьеру было передано предложение учёных вывести из-под действия закона о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг закупку реактивов и расходных материалов для проведения НИОКР. Данное предложение, направленное на создание благоприятных условий для проведения научных исследований, в случае принятия стало бы знаковым в Год науки и технологий.

Перечислю несколько важных для науки законодательных изменений, проработанных Советом Федерации в последнее время. В числе первых хотела бы назвать принятые изменения второй и четвёртой частей Гражданского кодекса РФ, касающиеся коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности, созданных за счёт государственного бюджета. Работа длилась девять лет. Благодарю коллег, кто вместе с нами прошёл этот сложный путь. Сейчас в кооперации с Правительством РФ разрабатываются подзаконные акты, которые будут способствовать быстрому внедрению научных разработок в жизнь.

К другим важным инициативам следует отнести работу над законодательным закреплением статуса и преференций Научно-образовательных центров мирового уровня в субъектах Российской Федерации в рамках реализации национального проекта “Наука”, повышением эффективности использования потенциала наукоградов, расширением международного сотрудничества, научной дипломатии. По всем перечисленным направлениям законодатели успешно сотрудничают с РАН. Уверена, что предстоящие парламентские слушания, где будет обсуждаться научный кадровый потенциал России, внесут весомый вклад в повестку законодательской работы.